
 التقدير و فترات الثقةنظرية 

 يوجد لدينا نوعان من التقدير الإحصائي:

 Point estimate التقدير لنقطة  .1

  أ و مجال الثقة. Interval estimate  التقدير لفترة .2

  التقدير لنقطةPoint estimate  

حصائية نحسب قيمتها من بيانات عينة عشوائية مسحوبة من المقصود  بهذا النوع هو تقدير معلمة المجتمع المجهولة بإ

 هذا المجتمع.

 نقوم بتقدير المعلمة بقيمة واحدة فقط مثلا عند سحب عينة من مجتمع ما و قمنا بحساب:

  نه يعتبر تقدير لنقطة معلمة المجتمع تالم  .μوسط الحسابي للعينة       فاإ

  تباين العينةS
2

نه يعتبر تقدير لنقطة لمعلمة المجتمع   σ2فاإ
. 

     نها تعتبر تقديرا لنقطة لمعلمة المجتمع    النس بة  P.فاإ

o  القيمة هذه دقة مدى على الحكم يمكننا ل حيثالتقدير لنقطة يعطي قيمة واحدة لمعلمة المجتمع الذي نريد تقديرها 

يفضل الاعتماد على النوع الثاني من التقدير الإحصائي أ ل و هو التقدير  لذا المجتمع في الحقيقية المعلمة تمثيل في

 .او مجال الثقة لفترة

 التقدير لفترةInterval estimate    

و  مس توى الثقةعبارة عن تقدير معلمة المجتمع بمدى )فترة( معين من القيم بحتمال معين و  هذا الاحتمال يسمى هو 

 لذلك سميت الفترة بفترة الثقة.  .α-(1(%يرمز له بلرمز 

 يعطينا مدى ثقتنا أ ن هذه المعلمة س تقع بين الحد ال دنى و الحد ال على للفترة. مس توى الثقة

 :فيما يلي سنتعرف على كيفية التقدير بمجال ثقة )فترة ثقة( لكل من

نشاء فترة الثقة لمتوسط المجتمع  .1  في حالة العينات الكبيرة و العينات الصغيرة الحجم. μاإ

نشاء فترة ثقة للنس بة في المجتمع  .2  .Pاإ

P̂

X



نشاء فترة ثقة للفرق بين متوسطين في مجتمعين. .3  اإ

نشاء فترة ثقة للفرق بين نس بتين لظاهرة ما في مجتمعين. .4  اإ

 n≤30)في حالة العينات الكبيرة(  μ فترة الثقة للوسط الحسابي للمجتمع (1

ذا كانت العينة المسحوبة من المجتمع كبيرة ) و  μوسط حسابي = تفاإن توزيع معاينة    يتبع توزيع طبيعي بم   (n≥30اإ

 انحراف معياري )خطأ  معياري( =       أ و       حيث:

  ذا كانت                                 للمجتمع معلومة σاإ

     هي:(α-1) فاإن فترة الثقة للوسط الحسابي بمس توى ثقة %

 =   :  الحد ال علىحيث       

 =  الحد ال دنى

  ذا كانت  للمجتمع غير معلومة σاإ

 في هذه الحالة نس تعمل تباين وانحراف العينة كتقدير لتباين وانحراف المجتمع المجهول، ويكون مجال الثقة كمايلي:

 

 الحد ال على = 

 الحد ال دنى = 

 :ل كثر معاملات الثقة اس تخداما في الواقع العمليZ قيم 
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n)في حالة العينات الصغيرة   μعفترة الثقة للوسط الحسابي للمجتم (2  غير معلومة(للمجتمع  σ  و 0˂3

   هي:   μفاإن فترة الثقة ل  للمجتمع غير معلومة  n ˂ 30 ، σعندما تكون 

  توزيعt   ل  0هو توزيع شبيه بلتوزيع الطبيعي المعياري في أ نه توزيع متصل و متماثل و وسطه الحسابي يساوي اإ

 .1أ ن انحرافه المعياري ل يساوي 

  لتوزيع tمعلمة واحدة فقط تسمى درجة الحرية  df. 

  نشاء فترة الثقة لمتوسط المجتمع فاإن درجة الحرية  Df = n-1  أ ي أ ن:  1  -حجم العينة= في حالة اإ

 )حالة العينات الكبيرة(  Pفترة الثقة للنس بة في المجتمع (3

 و انحراف معياري      حيث: Pفي هذه الحالة فاإن توزيع معاينة      يتبع توزيع طبيعي بوسط   

  ذا كانت  للمجتمع معلومة  Pاإ

  ذا كانت  للمجتمع غير معلومة Pاإ

نشاء فترة الثقة ل    عندما نقوم بتقديرها فاإنها تكون غير معلومة.P  ل ن   Pالصيغة الثانية هي التي سوف تس تخدم في اإ

 هي: (α-1) %بمس توى معنوية   Pو بلتالي فاإن فترة الثقة ل 

     n≥1.(n , 230≤(30( في حالة العينات الكبيرة 2μ-1μفترة الثقة للفرق بين متوسطي مجتمعين ) (4

 

ذا كان لدينا مجتمعين مس تقلين كل منهما يتبع التوزيع الطبيعي ال ول بمتوسط σ1 و تباين = μ1 = اإ
2 

و الثاني  

σ2 =و تباين    μ2= بمتوسط
2 

و سحب من المجتمع     بمتوسط   n1. تم سحب من المجتمع ال ول عينة حجمها 

 بمتوسط     فاإن: n2الثاني عينة حجمها 

 حيث:   و تباين           μ1 - μ2= يتبع توزيعا طبيعيا بمتوسط                 توزيع معاينة الفرق 

 

 

 هو                        فرقالانحراف المعياري )الخطأ  المعياري( لل
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1في حالة عدم معلومية كل من  
2
σ ،2

2
σ    ننا نس تخدم بدل منها فاإ

2
1S ،

2
2S             هي           على الترتيب و تصبح    

 حيث:

 

 

 

 فترة الثقة تكون في هذه الحالة:

 في حالة معلوميةσ2  ،σ1 

 

 في حالة عدم معلوميةσ2  ،σ1 
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 : نظرية التقدير02حلول سلسلة تمارين رقم 

 : )الوظيفة الثانية(الثالثحل التمرين 

1. 

 

ن  ن المجتمعي   الفرق بي 
  U1-U2 
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 اللون الرمادي عبارة عن حاصل الفرق بين المجتمعين
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 حساب التباين للمجتمع الأول، المجتمع الثاني و تباين الفرق بين المجتمعين

 2^(xi-µ1)∑ المجتمع الأول
 3 9 

  7 1 
  8 4 
 14 المجموع  
  

  
 التباين 4,67

∑(xi-µ1)^2/N1 

  

 U1المجتمع الأول  3 7 8

 
ي  2 4

ن
 U2المجتمع الثان

 متوسط المجتمع الأول المجتمع الثاني متوسط

 متوسط الفرق بين المجتمعين



ي 
ن
 2^(xi-µ2)∑ المجتمع الثان

 2 1 
  4 1 
  

 
2 

  

  
 التباين 1

∑(xi-µ2)^2/N2 

 حساب تباين الفرق بين المجتمعين:

ن  ن المجتمعي   الفرق بي 
   1 4 

  5 4 
  6 9 
  -1 16 
  3 0 
  4 1 
  

 
34 

  

  
 التباين 5,67

 يمكن ببساطة ملاحظة أن:

 تباين الفرق بين المجتمعين هو مجموع تباين المجتمعين 
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 تباين المجتمع الثاني تباين المجتمع الأول تباين الفرق بين المجتمعين

 



 بعد اثبات العلاقات السابقة يمكن تطبيقها عدديا كما يلي: .2

 لدينا المعطيات الاتية: 
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 شديدة أن يتم التأكد من العلاقة التالية وذلك باستعمال الجدول الاحتمالي للتوزيع الطبيعي المعياري:يمكن ببساطة  
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 بالإضافة الى إجراء بعض العمليات للحصول على ما يلي:  Zبعد التأكد من العلاقة السابقة، يمكن تعويض القيمة المعيارية   
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 الان يمكننا كتابة مجال الثقة ) فترة الثقة( لتقدير متوسط المجتمع وفق العلاقة الاتية:
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 حيث:
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 على النحو الاتي: يمكن إعادة صياغة مجال الثقة
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 في حالة: 
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 يصبح مجال الثقة يكتب على الشكل الأتي:
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الرياضي، الاحصاء : كي لا تختلط الأمور) الرموز الرياضية المستعملة في المراجع المختلفة لمادة الاحصاء، الاحصاء 01ملاحظة
 . -يمكن للطالب الاستفادة من الرموز الاتية -الاستدلالي والاحصاء التطبيقي(
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 الأمر يرجع الى اختلاف جداول التوزيع الطبيعي المعياري المستعملة

 على تقدير كل من:: ما تم ذكره بالنسبة لتقدير متوسط المجتمع باستعمال مجال الثقة ينطبق 02ملاحظة

 النسبة، الفرق بين متوسطي مجتمعين، الفرق بين نسبتين.



 لتقدير النسبة بمجال نستعمل العلاقة الاتية. :مثلا

 

 غير معلومه. σفي حالة  μفترة الثقة للمتوسط : 03ملاحظة

والثانية في حال ان حجم العينة ( 30في هذه الحالة يجب التفرقة بين حالتين هما: الاولى في حال ان حجم العينة اكبر من )
 (. 30اقل من )

)انحراف العينة( بدلًا من انحراف   sنستخدم الفترة في الحالة الاولى مع استخدام قيمة  n)≤(30إذا كان حجم العينة  .1
 المجهول. وبالتالي تصبح فترة للمتوسط الثقة كالتالي: σالمجتمع 

  

 

 

فإننا لا  عندما يكون التوزيع طبيعياً ولكن  قيمة الانحراف المعياري للمجتمع غير معلومة وحجم العينة صغير .2
 . tنستطيع استخدام التوزيع الطبيعى لتحديد فترات الثقة لمتوسط المجتمع، ولكن يمكننا استخدام توزيع 

هذا التوزيع متماثل حول متوسط الصفر ولكنه منبسط عن التوزيع الطبيعى القياسى ، ولهذا فان جزاءاً أكبر من 
  .مساحته تقع عند الأطراف

فإن توزيـع  n. ولكن مع تزايد  nمختلفاً لكل حجم للعينة  tوبينما يوجد توزيع طبيعى قياسى واحد ، فإن هناك توزيعاً 
t لطبيعى القياسىيقترب من التوزيع ا. 

 هى : tلوسط المجتمع غير المعلوم عند استخدام توزيع  %95وتكون فترة الثقة 
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ننا نحدد فترة  : تقدير الفترة لمتوسط المجتمع وجدنا فيما س بق أ ن تقدير النقطة نادراً ما يساوي المعلمة التي نرغب في تقديرها، لذلك فاإ

وقوع المعلمة في هذه الفترة  واحتمال ،بتقدير )فترة( الثقةتحتوي على مجموعة من القيم تتضمن فيما بينها قيمة معلمة المجتمع، وتسمى هذه الفترة 

 .الثقة درجةيسمى 

 

 

 

 

  



 .والمتعلقة بنظرية التقدير 02من سلسلة التمارين رقم  04حل التمرين : مثال

 :04حل التمرين 
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 المجتمع المجهول. : تم استعمال تباين العينة كتقدير لتباين01ملاحظة

 يتم استخراجها من الجدول المخصص للتوزيع المعياري. Z: قيم 02ملاحظة

من الجدول للقيم الموجبة وللقيم السالبة، او نكتفي باستخراج  2αZ/و  2α-1Z/: يمكن حساب 03ملاحظة
 قيمة واحدة ونستنتج القيمة الاخرى.
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 الحد الأعلى لمجال الثقة الحد الأدنى لمجال الثقة



 طريقة الحل على النحو الاتي: كما يمكننا عرض

 

 .والمتعلقة بنظرية التقدير 02من سلسلة التمارين رقم  05حل التمرين : مثال اخر

 

 

 :07حل التمرين 
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 مجال الثفة

نسبة الاسر ذات 
 الدخل المحدود

خطأ المعاينة وهو الخطأ 
 المعياري

عدد الاسر ذات 
 الدخل المحدود



 (.03: )الوظيفة رقم 09حل التمرين

 194 40N n   

 حجم المجتمع                      حجم العينة 

 (واكثر عامل 135مؤسسات) هي المؤسسات التي توظف اكثر من  9عدد المؤسسات التي ستستفيد من الاعفاء الضريبي هي 

9 عامل وأكثر 135المؤسسات التي توظف التقدير النقطي هو نسبة .1 / 40 0.225    22.5أي%  

: خطأ المعاينة وهو الخطأ المعياري .2
*(1 ) 0.225*0.775 194 40

* *
1 40 194 1

0.92
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